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	Sector/ Subsector de aprendizaje/ Especialidad
	Taller de lenguaje
	Curso(s)
	3° medio

	Objetivo de Aprendizaje
	Reforzar los aprendizajes ligados a las evaluaciones diagnósticas en cada una de las asignaturas/módulos, los cuales son la base para iniciar las unidades de aprendizaje correspondientes a las asignaturas y especialidades.

	Contenidos
	Comprensión lectora: Inferencias, reconocimiento de ideas principales y secundarias, análisis, síntesis.


GUÍA DE AUTOAPRENDIZAJE
INSTRUCCIONES: Lee atentamente cada pregunta y responde cuidadosamente según lo que se está solicitando. Marca tu respuesta encerrando la letra de la alternativa que consideres correcta.
Texto Nº 01

“Después  de  tres años  de   remodelaciones, La  Scala  de  Milán  reabrirá  el  07 de diciembre  con  la  misma  ópera  con  la  que  inauguró  el  teatro  en  1778:  Europa Riconosciuta, del compositor italiano Antonio Salieri. Salieri es conocido como el rival de Mozart – incluso se llegó a decir que él lo habría envenenado -, condición que lo ha mantenido por siglos a la sombra del gran genio de la música. Sin embargo, la obra de este músico  veronés incluye 40 óperas, conciertos, música de cámara y sacra. Con este homenaje, los  italianos pretenden otorgarle a Salieri un lugar de honor en la historia de la música mundial”.
1. Del texto se desprende que:
A) Salieri sentía rivalidad hacia Mozart, a pesar de que era un buen músico.
B) La Scala de Milán es uno de los teatros más antiguos de Europa.

C) Salieri fue un genio al igual que Mozart.

D) los italianos reconocen y valoran a sus artistas.

E) Mozart y Salieri fueron coetáneos.
Texto Nº 02

1. “Una mujer es una persona en el mismo sentido en que lo es un hombre. Esto, que parece  obvio, no es tan fácil de aceptar en la realidad de muchas culturas y de numerosas   sociedades  contemporáneas.  Subsiste  en  ellas  el  viejo  mito  de  la inferioridad de la mujer y la supremacía del hombre.
2. Es evidente que las diferenciaciones fisiológicas funcionales producen psicologías diversas en el hombre y en la mujer, hecho que ciertamente es relativo, por cuanto esas psicologías  y  los comportamientos respectivos, no son genéticos, sino que se adquieren a través del proceso de socialización del individuo.
3. En realidad, la mayoría de los rasgos que los hombres de una época toman por características biológicas de la femineidad son adquiridos a través de la asimilación de costumbres, tradiciones y mitos en relación con los papeles o funciones sociales que se espera que desempeñen las mujeres y los hombres. Ello equivale a afirmar que se nace  hombre  o  mujer, lo cual es un hecho determinado  genéticamente, pero los papeles sociales de hombre o mujer se aprenden en la vida del individuo, se adquieren culturalmente de acuerdo con las pautas sociales propias de cada sociedad.

4. Esta  situación es la que, precisamente, permite  la formación de una  frondosa mitología  en relación con la masculinidad y con la femineidad. La esencia de esta mitología son los papeles asignados por el sistema social a los sexos. Por ejemplo, la mayoría  de las sociedades contemporáneas esperan que la mujer cumpla su papel femenino en el matrimonio, siendo buena esposa y madre legítima.
5. Sin embargo, se puede ser madre sin necesidad de casarse y esto podría ser tan natural como en el caso anterior; pero la sociedad sanciona a la mujer que se aparta de la norma, haciéndole desagradable su maternidad. En cambio, al varón no se aplica igual sanción.  Lógicamente, el matrimonio pasa a ser la meta de la mayoría de las mujeres en aquellas  sociedades, que también hoy son la mayoría, donde la vida independiente no es tan fácil  para la mujer como lo puede ser para el hombre. La situación de la mujer se agrava porque en esas sociedades existe toda una educación para el matrimonio.
6. No es que estemos en contra del matrimonio, pero lo que sucede es que en torno a este asunto surgen los mitos que circulan como mensajes sociales impositivos: el mito de la  femineidad, el mito del matrimonio ineludible, el mito de la solterona, etc., y, como complemento dialéctico, el mito del machismo, que es, en realidad, el mito de la dependencia  necesaria  de  la mujer respecto  del hombre, el mito  de la  autoridad natural del hombre  sobre la mujer, lo cual equivale a concederle superioridades de todo tipo.
7. Sin embargo, se ha demostrado de manera inequívoca la gran influencia de la cultura en relación con lo que el mundo occidental-cristiano ha caracterizado como natural en los comportamientos y prerrogativas de los sexos. Por otra parte, todo lo que hasta hoy  se ha podido  verificar científicamente muestra que las pretendidas diferencias intelectuales  entre hombre y mujer no son inherentes al sexo, sino que dependen de la socialización diferente, de la educación distinta, de las oportunidades sociales, más amplias para los hombres que para las mujeres”.
2. En el primer párrafo del fragmento leído se establece que:
A) numerosas sociedades contemporáneas han basado sus costumbres en una gran variedad de mitos.

B) pese a que la mujer es tan persona como el hombre, muchas culturas parecen resistirse a admitirlo.

C) la supremacía del hombre era más evidente en las sociedades antiguas que en las contemporáneas.

D) a pesar del desarrollo de las sociedades, todavía subsisten en ellas muchos viejos mitos.

E) a lo largo de la historia, siempre se ha considerado a la mujer inferior al hombre.

3. Para la mujer, según el texto, el matrimonio en muchas sociedades: 
A) es el camino que debe escoger para lograr una vida más independiente.

B) resulta inevitable, dadas las condiciones culturales y sociales en que suele vivir.
C) es el centro de las aspiraciones propias de la psicología femenina.

D) ha sido considerado hasta ahora como una fuente de sufrimiento y sometimiento. 
E) está fuertemente condicionado por la necesidad humana de procrear.

4.  Cuando  el  emisor  sostiene  que  el  comportamiento  de  los  sexos  es  de naturaleza cultural, quiere decir que: 
A) mientras mayor cultura posean los individuos, mejor será su comportamiento como hombre y como mujer.

B)  se  requiere  un  largo  proceso  de  incorporación  a  la  sociedad  para  llegar  a comprender y observar bien dicho comportamiento.

C) dichos comportamientos no son inherentes a la naturaleza, sino que son impuestos por las normas sociales.

D) tales comportamientos están distorsionados por la excesiva educación.

E) es necesario establecer una clara distinción entre la conducta instintiva, propia de los animales, y el comportamiento de los seres humanos.

5. De acuerdo con lo leído, podemos afirmar que el emisor llama mitos a:
A) ciertas creencias sobre el comportamiento de los sexos, que carecen de base.
B) las normas sociales que regulan el comportamiento humano.

C) la superioridad natural del varón y a la dependencia de la mujer. 
D) las razones que impulsan a la mujer a comportarse como tal.

E) las diferencias de educación y de oportunidades sociales que existen entre hombre y mujer.

6. El emisor del fragmento menciona el tema del matrimonio con el propósito de:
A) señalar un caso en que la educación se ha equivocado.

B) explicar en forma concreta las conductas diferentes que se esperan del hombre y la mujer.

C) mostrar que la maternidad está estrechamente ligada a la institución matrimonial. 
D) dar un ejemplo de institución que da lugar a una gran cantidad de mitos sociales.

E) sostener que la mujer casi no puede llevar una vida independiente si no contrae matrimonio.

7. ¿Cuál es la actitud del emisor respecto de la maternidad?

A) Considera que la sociedad la somete a normas irracionales.

B)  Cree  que es  el  rol fundamental de  la  mujer  y  que  debería  ser  para  ésta  su aspiración máxima.

C) Considera que es algo natural y que no debería estar ligada exclusivamente al matrimonio.

D) Piensa que las circunstancias actuales agravan la situación de dependencia de la mujer.

E) Opina que es la causa fundamental de la situación desventajosa de la mujer.

8. El último párrafo expresa, en síntesis, que:
A) existen comportamientos naturales diferentes entre hombres y mujeres, pero ambos tienen igual calidad humana.

B) las aparentes diferencias intelectuales y los diferentes comportamientos de los sexos no son naturales, sino producto de socialización y educación diferentes para hombres y mujeres.

C) se ha demostrado de manera inequívoca que el mundo occidental-cristiano ha conservado muchos mitos en torno a los roles masculino y femenino, pero la evolución de la educación tenderá a igualarlos.

D) siempre han existido oportunidades más amplias para los hombres que para las mujeres, aun cuando las diferencias intelectuales entre ellos no son muy evidentes.

E) las prerrogativas de cada sexo son producto más bien de diferencias sociales que de diferencias intelectuales.

Texto Nº 03

1.“No  es  suficiente  enseñar  a  los  hombres  una  especialidad.  Con  ello  se convierten en algo así como máquinas utilizables pero no en individuos válidos. Para ser  individuo  válido, el hombre debe  sentir intensamente aquello a lo que puede aspirar. Tiene que recibir un sentimiento vivo de lo bello y de lo moralmente bueno. En caso  contrario   se  parece  más  a  un  perro  bien  amaestrado  que  a  un  ente armónicamente desarrollado. Debe aprender a comprender las motivaciones, ilusiones y penas de las gentes para adquirir una actitud recta respecto a los individuos y a la sociedad.
2. Estas cosas tan preciosas las logra el contacto personal entre la generación joven y los que enseñan, y no –al menos en lo fundamental– los libros de texto. Esto es lo que  representa la cultura ante todo. Esto es lo que tengo presente cuando recomiendo Humanidades y no un conocimiento árido de la Historia y de la Filosofía.
3. Dar importancia excesiva y prematura al sistema competitivo y a la especialización en beneficio de la utilidad, segrega al espíritu de la vida cultural y mata el germen del que depende la ciencia especializada.
4.  Para  que  exista  una  educación  válida  es  necesario  que  se  desarrolle  el pensamiento crítico e independiente de los jóvenes, un desarrollo puesto en peligro continuo   por  el  exceso  de  materias  (sistema  puntual).  Este  exceso  conduce necesariamente a  la superficialidad y a la falta de cultura verdadera. La enseñanza debe  ser  tal  que  pueda  recibirse  como  el  mejor  regalo  y  no  como  una  amarga obligación”.  
Albert  Einstein,  Educación  para  una  independencia  en  el  pensar (fragmento).

9. De acuerdo con el texto, el concepto de Humanidades

I. implica una actitud recta en relación con el medio social. 
II. no se refiere al mero conocimiento histórico y filosófico. 
III. considera el contacto entre quien enseña y los jóvenes. 
A) Sólo I

B) Sólo II 
C) Sólo III

D) Sólo II y III

E) I, II y III

10.  De  acuerdo  con  el  fragmento,  ¿cuál  de  las  siguientes  afirmaciones  es

FALSA?

A) La educación válida implica el desarrollo del pensamiento crítico. 
B) La especialización impide el desarrollo de la vida cultural.

C) El exceso de materias pone en peligro la cultura verdadera.

D) La educación válida se recibe como un regalo y no como una obligación. 
E) Un ente armónicamente desarrollado siente aquello a lo que aspira.

11. De acuerdo con el fragmento, es posible deducir que:
A) a mayor especialización, menor contacto personal entre alumno y profesor. 
B) los libros de texto de Historia y Filosofía impiden el desarrollo de la cultura.

C) las generaciones jóvenes perciben la educación como una amarga obligación. 
D) para el autor el concepto de educación no es sinónimo de instrucción.

E) el desarrollo de un sistema competitivo es propio de la ciencia especializada.

Texto Nº 04

1. El barrio Matadero–Franklin de Santiago se formó en torno a la calle San Diego, continuación hacia el sur de la Alameda de la Cañadilla o avenida Independencia. Su urbanización comenzó con la instalación del Matadero Público, en calle Franklin, en 1847. Ese año, Antonio Jacobo Vial y Formas vendió y luego donó terrenos a la Municipalidad de Santiago, la que edificó allí el centro de faenamiento y distribución de carnes.  Paralelamente, Vial construyó en sus cercanías la Población Matadero, el primer conjunto  de viviendas urbanas del sector. 
2. Hacia 1900 el Matadero y su vecindario tenían una importante población y, pese a su lejanía del centro, el barrio era considerado como subdelegación urbana. No obstante, tenía muy mala fama, debido a la delincuencia, las pestes  y epidemias. En efecto, los hombres del Matadero eran vistos como pendencieros e insensibles al dolor ajeno por su trabajo de cuchilleros. 
3. Por otra parte, la vivienda era de mala calidad y estaba conformada por conventillos y ranchos, donde los trabajadores vivían  hacinados y bajo pésimas condiciones de higiene. Esto, sumado a que el límite sur del sector deslindaba con el Zanjón de la Aguada,  un  ancho  canal  de  aguas  insalubres,   favoreció  el  surgimie nto  y  la propagación  de  epidemias  de  viruela,  cólera  y  tuberculosis  que  rápidamente  se expandían al resto de la ciudad.
4. A inicios del siglo veinte hubo algunas iniciativas estatales para modificar esta situación,  específicamente  a  partir  de  la  construcción  de  poblaciones  obreras higienizadas. La primera de ellas fue la Población Huemul, inaugurada en 1911, y luego la población Matadero, abierta el año siguiente, entre las calles Santa Rosa por el poniente, San Isidro por el oriente y Placer por el sur. Estas poblaciones confirmaron el carácter popular del  sector, donde, desde finales del siglo XIX se establecieron talleres e  industrias. Por  su  cercanía  con  el Matadero,  muchas de  ellas  estaban dedicadas al rubro de las curtiembres y el calzado. Sin embargo, la más importante fue la Fábrica Nacional de Vidrios, que ocupaba una manzana completa y contaba con un organizado movimiento sindical. Como testimonio de esa época quedan novelas como La mala estrella de Perucho González, de Alberto Romero.
5. Desde mediados de siglo, en el barrio comenzó la expansión de un antiguo rubro: el comercio  ambulante. En respuesta a la crisis económica de 1929, la gente salió a calles a vender sus productos, originando el llamado „mercado persa‟. Este fenómeno creció con el cierre del Matadero en la década de 1970 y con la crisis económica de 1982, llevando a la aparición de extensos galpones para el regateo. En los años ‟90, fueron techados grandes patios que extendieron el mercado persa hasta San Diego, confirmándolo como uno de los centros comerciales más importantes de Santiago.
Texto Lengua y Literatura II, Santillana.

12. ¿Cuál de las siguientes  opciones  sintetiza  el contenido  fundamental del párrafo uno?

A) Ubicación actual del barrio Matadero-Franklin de Santiago. 
B) Antecedentes de la formación del barrio Matadero-Franklin. 
C) Año de urbanización del sector y gestores del proyecto.

D) Relación entre la instalación del Matadero y las viviendas en el sector.

E) Aporte de la Municipalidad de Santiago en la edificación del Matadero.

13. En relación con el Matadero, en el párrafo dos se desarrolla principalmente un(a)

A) crítica.

B) definición. 
C) comentario. 
D) descripción. 
E) defensa.

14. ¿Qué relación se podría establecer entre el párrafo dos y el tres del texto leído?

	
	En el párrafo dos
	En el párrafo tres

	A
	Se informan características generales de la población del Matadero
	Se explican las condiciones en que vivían los pobladores de ese barrio.

	B
	Se señalan las causas de la mala fama del Matadero.
	Se exponen las consecuencias de esta mala fama.

	C
	Se caracteriza la gente que habitaba en el Matadero.
	Se critica el tipo de vivienda construido en ese barrio.

	D
	Se describe la delincuencia y pestes que gobernaban el sector.
	Se argumenta en contra de la propagación de epidemias hacia el resto de la ciudad.

	E
	Se vincula el Matadero con la segregación social.
	Se defiende a los trabajadores, a partir de las condiciones adversas en que vivían.


15. ¿Cuál es el propósito de mencionar las poblaciones Huemul y Matadero en el texto?

A) Señalar los primeros talleres de curtiembre en el sector Matadero. 
B) Informar acerca de algunas subdelegaciones urbanas del siglo XX. 
C) Retratar el carácter popular del sector hasta hoy día.

D) Retratar dos famosas poblaciones de inicios del siglo XX.

E) Ejemplificar la construcción de poblaciones obreras higienizadas.

16. De acuerdo al fragmento es correcto afirmar que

I. los hombres del Matadero eran delincuentes.

II. en el barrio Matadero vivían personas de escasos recursos.

III. el comercio ambulante surge como efecto de la crisis económica de 1929.
A) Sólo I

B) Sólo II 
C) Sólo III

D) Sólo I y II 
E) Sólo II y III

17. ¿Cuál es el tema central del último párrafo?

A) La importancia de la crisis económica de 1982.

B) Surgimiento y desarrollo del comercio ambulante.

C) Calle San Diego y la década de 1990.

D) La llegada del “mercado persa” a San Diego.

E) La venta de productos en las calles.
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